

1992  
7/11

157490

ЦК ВКП/б/ - тов.СТАЛИНУ  
" - " - тов.КАГАНОВИЧУ  
СНК СССР - тов.МОЛОТОВУ.

Потребность в семенах по колхозам Нижне-Волжского края в соответствии с утвержденным планом сева определяется НКЗемом СССР в размере 23,4 милл.пудов. Крайком, оспаривая нормы, установленные НКЗемом СССР, считает общую потребность в семенах по колхозам в размере 21,45 милл.пудов. и лично считает более правильными нормы высева, которые приняты Крайкомом и определяют общую потребность в семенах в размере 21,5 милл.пудов.

К настоящему времени засыпано по Нижне-Волжскому краю семян лишь 2.400 тыс.пудов / в прошлом году на это же число было засыпано почти 4 милл.пудов/. Исходя из общей потребности в семенах, количества засыпанных семян на последнее число и из того, сколько еще семян будет засыпано, Крайком исчислил нехватку в семенах по колхозам в размере 17 милл.пудов. После об'езда вместе с тов.Птухой ряда районов края и более детального ознакомства путем послыки на места для проведения совещаний с секретарями и начальниками Политотделов особо отобранных людей из края определилось, что семян может быть засыпано несколько больше, чем ранее предполагали и нехватка определяется в 14 милл.пудов. С этой цифрой согласился и Крайком. Нехватка семян для совхозов определяется в размере 1 милл.пудов. Кроме этого положение с обеспечением продовольствием колхозников в отдельных районах, а также рабочих совхозов и МТМ таково, что ранее назначенных в качестве продпомощи 3 милл.пудов не хватит. Необходимо в порядке продсудии отпустить еще 2,5 милл.пудов, из которых для снабжения рабочих совхозов и МТМ 400 тыс.пудов, а для республики Немцев Поволжья для поддержания скота отпустить до 400 тыс.пудов зернофуража. Из общего количества необходимо отпустить для республики Немцев Поволжья 2 милл.пудов семян, 1 милл.пуд

продано и 460 тно. пудов зернофуража.

В соответствии с изложенным составлен прилагаемый при сем проект постановления.

Считаю необходимым информировать Вас о положении в колхозах с подготовкой к весеннему севу.

1. Из общего числа <sup>87</sup> административных районов полностью или близки к тому обеспечены своими продовольствиями и семенами //... районов, на них значная часть расположена вокруг Сталинграда, т.е. в основном классические районы, другая часть /Пензенский и Новоузенский/ расположена в западной части Левобережья. По республике Пензенская полностью обеспечены своими семенами и продовольствием около половины колхозов. 6 районов Левобережья /Дергачевский, Ивантеевский, Пугачевский, Ермоловский и др./ семена почти совсем не имеют, а заготовка хлеба по трудовым производителям в порядке аванса от колхозов в размере 200-400 грамм на трудодень. Колхозники этих районов в период уборки уходили на отработку в другие более благоприятные по урожаю районы. Там они зарабатывали и привозили к себе домой от 3 до 9 пудов хлеба. Это несколько поддерживало колхозников. Кроме того, в течение последнего месяца колхозники зарабатывают хлеб на мелкоротных работах, организованных за счет продкома, ошугушенной СМН СССР.

Только этим и объясняется то, что, несмотря на засуху в этих районах и получение колхозниками совершенно ничтожного количества хлеба по трудовым, пока массового голодания не наблюдается хотя уже есть отдельные случаи ошугания от голодания /Дергачи/ и массовое использование различного рода суррогатов /квашенные корни, лебеда, мякиш и проч./ в качестве примеси.

409  
1159

В республике Немцев Поволжья из общего количества 14 кантонов неблагоприятное положение с продовольствием и колхозах Маршатавского, Покровского, Федоровского и Маршатавского. В других кантонах Республики неблагоприятное положение лишь в отдельных колхозах. Хотя в районах Левобережья вследствие засухи урожайность была ниже, чем в других он то же было других районах Н. Волжского края, однако, более дезорганизованными являются районы, занимающие северо-западную часть края - Воскресенский, Ново-Бурассовский, Вазарский Карабузав, Черкасский, Вазовский и др. Если в засушливых левобережных районах урожайность составляла от 5 до 10 пудов с га, а в части полей урожай совсем не собирався, то в северо-западном углу края урожайность даже по фактическим обмолотам определяется в 3-4 цент. с га. Однако в районах этого угла колхозы несравненно больше дезорганизованы, чем в Левобережье. В Левобережье не наблюдается организованного стихийного отъезда. Помощь по малорентабельным работам и обработке, организованная раньше для колхозников Левобережья, помогла организовать колхозников. В колхозах же северо-западных районов наблюдается массовый выезд колхозников вместе с семьями. В некоторых районах /Воскресенский/ за осенний период выехало до тысячи хозяйств. В других районах число выехавших семей колеблется 300-500.

Это явление тем более опасно, ведь для этого угла края, что уже в прошлом году колхозы здесь особенно сильно обезземлили. Достаточно указать на то, что во время уборки на полях, а частыми явлениям было когда в колхозах приходилось уборочной площади 30-50 га на трудоспособного и 100-120 га на семью, а имеются отдельные колхозы /Малая Сердоба/, где уборочная площадь доходила до 150 га на трудоспособного. Положение в этих колхозах сейчас таково, что семян в большинстве колхозов нет. Продовольствие у части колхозников есть, т.к. в отдельных колхозах, вследствие малочисленности их, только от авансов некоторые

семян получают 3-4 килограмма на трудодень.

Литинский в Пенно-Волжском крае является районами так-называемой Балашевской группы и Иопарской группы. Урожай здесь был не плохой. Первый обмолот дал 8,5 центнера и выше. Часть колхозов обеспечила себя семенами и колхозники в них получили 4-5 и выше кг на трудодень. Однако количество этих колхозов небольшое. Примерно половина колхозов нуждается в семенах и в продовольствии. II

Главная причина такого положения в этих районах лежит, по моему мнению /хотя это и оспаривается крестьянскими работниками/, в том, что тех посевных площадей, которые были показаны в сводках, на самом деле не было. Своим выводом я делаю из того, что по ряду районов этой части края считается обмолоченным 85-90%. Проверка же показывает, что необмолоченного хлеба почти совсем не осталось.

II. При съезде Левобережья, поскольку эти районы уже 4-й год подвергались засухе, я специально ознакомился с задолженностью колхозов как по натуре, так и по деньгам. Выяснилось, что в таком районе как Пугачевский, задолженность государству по старым ссудам, проссудам и недоимке с зернопоставок в два с лишним раза превышает размеры годовых зернопоставок; денежная задолженность в 2 с лишним раза превышает все недавние капиталы колхозов. Натуральная задолженность, образовавшаяся в таких громадных размерах, у правлений колхозов создает известное безнадежное настроение. Все они задают вопрос, что мы будем давать в будущем году. Какой бы мы урожай не собрали, нам не чем будет расплатиться с государством?

Громадная денежная задолженность приводит к тому, что все небольшие денежные доходы удерживаются Госбанком. В результате колхозники Пугачевского района получали от 5 до 10 коп. на трудодень в порядке аванса и больше ничего получить не могут. Подобное денежное положение в колхозах привело к тому, что колхозники должны

УЗ  
5. 161

МТС по краю 11 милл. рублей, в результате чего создаётся весьма тяжёлое финансовое положение в МТС, а это в свою очередь приводит к тому, что все средства, которые МТС получает, задерживаются Госбанком в покрытие задолженности МТС.

Стоякнулся я с этим фактом при полутном ознакомлении в районе с тем, как идет подготовка и весна в части ремонта тракторов. Ремонт тракторов идет исключительно медленно. Не говоря уже об октябрьском, но и ноябрьский план ремонта тракторов не выполнен даже на половину, а мастера к ремонту совсем не приступали. Многие директора МТС указывали на то, что они уже получили и часть запасных частей, но не могут их выкупить из-за отсутствия средств.

Помимо разрешенных вопросов о семенах и продовольствии для колхозов Н. Волжского края, я считал бы целесообразным поручить особой комиссии изучить и внести свои предложения по вопросу о порядке ликвидации натуральной и денежной задолженности по колхозам Н. Волжского края.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Проект постановления.

ЧЕРСОВ.

*одна из уездных  
27/11: Гур  
Колхоз*

а.7/УП-337.ел